

▲见第4版▼

习近平致电祝贺默茨当选德国联邦总理

文物有生命 城市展风华

央媒
看太原

五一客流收入创新高

晋阳夏日长,晋祠千年青。假期休闲,市民游客漫步晋祠古建园林间,赏花赏树赏古赏心悦目。古祠韵浓,尽展锦绣太原风华。

历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源,要始终把保护放在第一位。晋祠文物保护成果,打造了文物保护的太原实践,是太原坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作要求的具体体现。

我市的文物保护与活化利用,在文旅融合发展、科技赋能创新、文物生态治理和红色基因传承上形成矩阵。太原市文物保护利用改革案例,入选中国改革典型案例。

保护为基 共享为旨

自西周肇始,跨越三千年时光长河,晋祠以深厚的历史底蕴,成为中华文明生生不息的鲜活注脚。

晋祠文化遗产价值独特,是国内宋元明清至民国木构建筑类型齐全、时代序列完整的孤例,被誉为“中国古代建筑博物馆”。现保存有北宋以来各式各美古建筑98座,彩塑114尊,壁画15组907.2平方米,楹联匾额219块(副),碑碣石刻444通,铁质文物19尊,古树名木122株,其中千年以上的有29株。

晋祠珍贵的文化遗产,历经千载风采如昨,正是文保工作对文化根脉的坚守,让这里的每一处古迹、每一件藏

品,都在岁月流转中依旧光彩夺目,在新时代焕发新生机。晋祠文物保护利用,严格遵守“不改变文物原状和最小干预”原则,秉承以保护为基础、以科技为支撑、以传承为目标、以共享为宗旨的理念,实现三个转变:由抢救性保护向抢救性保护与预防性保护并重转变,由文物单体保护向文物单体保护与群体保护并重转变,由文物本体保护向文物本体保护与赋存环境保护和系统性保护并重转变,构建起集预防性保护、科学维护、数字化创新、全民参与于一体的全链条文物保护体系。

以千年建筑为文明骨骼,以山水园林为生态肌理,晋祠通过整体性保护,筑牢山水环抱的生态文化基底,系统性存续全要素基因链,既保全古建筑原样,体现古建筑应有的样子,也维护古建与自然共呼吸的生态智慧,铸就“见物见人见精神”的活态传承范本。

古建筑彩绘修复,最小干预,存续原貌。作为中国现存最早皇家祭祀园林,晋祠建筑工艺精湛,木构件及附着其上的彩绘壁画,都体现了匠人对技艺的极致追求。古建彩绘的保护与修复,充满挑战,要修旧如旧,保持原汁原味,这就涉及文物保护学、材料科学、艺术史和现代技术的复杂平衡。如水镜台的保护修复,坚持“最小干预、最大存真”,通过数字化建档、传统工艺复原与现代科技融合等手段,完整保留了彩绘的材料特性、工艺特征及历史信息,为同类不可移动文物的保护修复提供了可复制的技术范式。

系统保护 最小干预

预防性保护体系,环境调控,减少干预。

圣母殿是晋祠主殿,创建于北宋太平兴国九年(984),是我国宋代建筑代表作。前廊中的8根木雕盘龙柱,也是我国现存最早的木雕盘龙柱,鳞片层层,须发根根。作为国家文物局文物建筑预防性保护项目在山西的唯一试点单位,晋祠注重对以圣母殿为代表的宋元以来的文物建筑预防性保护,创新构建“监测预警、风险评估、日常维护”三位一体预防性保护体系。以对文物本体干预越少越好的原则,对文物建筑动态养护,侧重小修小补,通过改变周边来改善文物保藏环境,实现建筑的长期保存。

新科技赋能文物保护,智能监测,健康评估。

在文物保护领域引入科技手段,是解决传统保护方法局限性的关键路径。晋祠完成了80%以上古建筑、重要碑碣、壁画的数字化采集,完善晋祠文物信息数字档案资料库,建立数字模型,留存文物原始数据,建立健康评估模型,通过监测提取各类数据综合分析,精细化捕捉文物病害情况,以便及时保护。

圣母殿鉴古法映今辉,生态为基、文脉永续。

晋祠圣母殿,是中国现存宋代建筑的实物典范,更是验证北宋官修建筑典范《营造法式》的实物证据。

(下转第2版)

本报讯 太原市文物系统“五一”期间文博场馆接待游客人数和门票收入在2024年各项指标创历史新高。5月6日,中新网、新华网客户端等央媒对“五一”假期太原火爆的文博游给予关注报道。

报道介绍,“五一”小长假期间,太原市文博场馆接待总量达92.85万人次,较2024年同期增长7.52%;门票总收入1453.89万元,同比增长29.47%。其中,晋阳古城遗址公园及晋阳古城考古博物馆接待量同比飙升139.11%,双塔博物馆、太原北齐壁画博物馆分别实现39.4%和89.1%的客流增长,晋祠博物馆以15.92万人次、781.58万元收入蝉联“双冠王”。

2025年“五一”假期期间,太原市文物局对外开放晋祠博物馆、晋阳古城遗址公园等22处直属文博场馆,让游客在参观博物馆的过程中感受文物保护成果,感悟中华优秀传统文化。为了让各地游客沉浸式感受晋阳历史文化魅力,太原市文物局直属文博场馆于“五一”期间,为游客准备了56项文化活动、157项陈列展览。其中,晋阳古城考古博物馆推出“探秘晋阳 考古趣挖”“探秘晋阳 修复瓷光”“探秘晋阳 贴藏时光”系列活动,由考古专业人员引导游客“发掘”珍贵文物制品,修复瓷器,与古老文明对话,感受传统技艺跨越时光的魅力。

数据显示,外地游客占比达73.8%,河北、陕西、内蒙古等周边省份客源持续增长,印证太原作为晋冀陕蒙文旅走廊枢纽的地位。青少年群体占比22.28%,与各场馆推出的56项特色文化活动形成强关联,亲子研学游成为市场新增长点。

各文博单位创新推出“可触摸的历史课堂”:晋阳古城考古博物馆设置仿制文物挖掘区,游客在专业人员指导下体验瓷器修复,日均接待量突破4800人次;晋祠博物馆创新“古装快闪+实景解说”模式,讲解员身着唐宋明服饰演绎跨时空舞蹈,相关话题短视频播放量超500万次;太山博物馆举办第五届汉服文化周,日均吸引6000余名汉服爱好者参与花神巡游、唐式茶会,带动周边改造租赁业务增长210%;晋商博物院开设非遗工坊,水拓画、拨浪鼓制作等体验项目预约率达98%,单日最高接待亲子家庭1200组。

太原市文物局相关负责人介绍,通过AR数字导览、沉浸式剧场、文物修复体验等创新形式,22家场馆打造出差异化文化IP。以晋祠博物馆为例,其“数字活化”项目让千年古建与全息投影技术结合,使宋代彩塑“开口说话”,相关技术应用使游客停留时长增加40分钟。

市场繁荣火爆 活动精彩纷呈

“五一”假期太原接待游客616.09万人次

“五一”假期,适逢春夏之交,气温适宜,游客出游兴致高涨。假日里,各地游客纷纷走进锦绣太原城,在街巷中游玩、在花海中徜徉、在古建里探秘、在博物馆赏宝,尽情感受这座城市的魅力。据市文旅局统计,“五一”假期全市主要景区、博物馆、公园、休闲街区接待游客616.09万人次,同比增长8.4%。

活动精彩纷呈

假日里,全市各景区、历史文化街区、剧场、文化场馆等举办近500项文旅活动,极大丰富了市民游客的假日生活。

依托丰富花卉资源,我市打造集赏花、文化、娱乐于一体的节日盛宴,“赏花经济”绽放活力。双塔公园内,以明代牡丹“紫霞仙”为代表的万余株牡丹竞相绽放;太原植物园内,牡丹、郁金香、丁香花、碧桃花争奇斗艳,吸引游客驻足;迎泽公园、晋阳湖公园举办了牡丹花展、郁金香花展。

全市文旅、文博系统以展示、展演、展销的方式,呈现太原非遗保护成果,展现传统文化魅力。在晋祠博物馆、太山博物馆、双塔博物馆、太原植物园,非遗手作体验、非遗作品展览、非遗市集等活动场场爆满,受到游客热烈欢迎。

我市紧抓假日窗口期,发布城市街巷游玩、美丽乡村休闲游、山西翠色健身游、欢乐时光亲子游、古建国宝探秘游、浪漫花海寻游、博物文脉奇遇游等7条旅游线路。

了解最新中考资讯

《太原晚报2025年中考服务手册》来啦

为了更好地帮助中考生及家长全面了解中考资讯,太原日报社权威出品《太原晚报2025年中考服务手册》。

手册汇集中考政策、历年政策变化、36所高中学校详细信息,并邀请资深教育记者详细解读中考政策;分析近三年太原中考分数线、定向生计划等数据信息。希望通过手册,为广大考生家长提供一站式信息服务。

中考倒计时?别慌!《太原晚报2025年中考服务手册》帮你理清思路、少走弯路!5月10日手册全市发售,预购者扫码联系。



全民族抗战的太原贡献(上)

的基本策略任务是建立广泛的抗日民族统一战线,并把晋绥等省作为准备对日作战的主要方向。1936年5月东征结束后,毛泽东数次致函阎锡山磋商其赴国难、团结抗战之大业。刘少奇主持领导的中共中央北方局通过各种关系,利用多种渠道争取阎锡山。之后,北方局通过华北联络系统,委托朱蕴山到太原同阎锡山会谈,并达成取消山西以反共为宗旨的组织、取消对陕北革命根据地的封锁、组织抗日民众团体、发动民众开展抗日运动等意见。共产党人以抗日活动家的身份在阎锡山的办公厅机关和团体担任领导职务,秘密接受中共北方局的领导,戴“山西帽子”,说“山西话”,实行共产党的抗日路线和主张,取得巨大成功。毛泽东赞其为我们党统一战线政策的“一个成功的例证”。

这种成功体现在对牺盟会的接办和改组上。1936年9月18日,牺盟会在太原成立,阎锡山任会长。10月,中共北方局派薄一波、杨献珍、董天知、韩钧、周仲英等组成中共山西公开工作委员会,通过公开合法的方式,从事上层统一战线,接办、改组牺盟会,将其发展为实际上由共产党领导的抗日民族统一战线组织。为不断开辟新的工作阵地,1937年4月成立了牺盟会太原市委员会,此后又建立了区一级分会和兵工厂工作委员会、铁路工作委员会、学生工作委员会等。牺盟会总部在太原期间,开办国民军官教导团、军政训练班和民训干部团,并派出军政协动员和牺盟特派员深入县乡开展工作。以太原为中心,辐射四面八方,使抗日救国的革命洪流席卷整个三晋大地。七七事变后,太原城内牺盟会会员就发展到5万余人,全省发展会员60万人,为实行抗战准备了群众基础。七七事变后,牺盟会在太原召开全省第一次代表大会,又成立并吸收包括农救会、青救会、妇救会等各具特色的救亡团体为团体会员,工、农、兵、学、商、青、妇、儿童在抗日的旗帜下团结在一起。

这种成功体现在新型统一战线组织战动员总会的成立上。1937年9月20日,第二战区民族革命战争战地总动员委员会(简称战动员总会)在太原成立,续范亭任主任委员,

委员由阎方和八路军及各派代表组成,邓小平、彭雪枫、程子华、南汉宸为中共代表。战动员总会成立后,即以太原为中心开展了紧张的工作,太原失守前转移到晋西北。在太原的40天时间里,战动员总会举办了3期游击干部训练班,组织了慰劳队、救护队、劝募队,慰劳抗日部队、救护伤病员和运输战时物资,指定特派员建立县、区、村各层级“动员会”。太原失守后,战动员总会组建农救会、妇救会、青救会等群众组织和游击队,并在晋西北旧政权改造中发挥了重要作用,11月初经战动员总会推荐,第四行政区政治主任武灵初委任共产党员担任清徐、太原、交城等5县的县长。

这种成功还体现在新型抗日武装山西新军的组建上。七七事变后日军侵入山西,晋绥军和前来增援的中央军一触即溃。在此背景下,时任中共山西公开工作委员会书记的薄一波向阎锡山提议组建新军。经阎锡山同意,先试建了一个总队(团),并定名为山西青年抗敌决死队,后来又相继组建了工人武装自卫旅、政治保卫旅、暂编第一师等新军武装。新军实行拥有实际领导权力的政治委员制度,设有秘密党组织,这就使得新军虽然名义上属于第二战区编制,实际上是中国共产党领导的一支革命武装,是一种特殊形式的统一战线组织。到1939年年底,新军发展到50个团(其中46个正规团),总兵力5万余人。山西新军密切协同八路军作战,在三晋大地一次次粉碎日伪军的“围剿”“扫荡”,用自己的血肉之躯践行了“决死抗战、牺牲救国”的誓言。

(下转第3版)



1931年日本侵略军发动九一八事变,1932年4月中华苏维埃共和国临时中央政府宣布对日作战宣言。1935年日本侵略者制造华北事变,以一二·九运动为标志的救亡运动席卷全国,中国共产党顺应时代要求,率先与阎锡山建立抗日民族统一战线。七七事变后,历史的镜头聚焦到太原,在中共中央北方局、八路军驻晋办事处先后在太原组建,八路军三大主力挺进山西,晋察冀、晋冀鲁豫、晋绥三大晋字头抗日根据地在太原周边先后建立,为全民族抗战的胜利作出了不朽贡献。

最早实践抗日民族统一战线的大城市

1935年12月,中共中央和红一方面军结束长征不久,刚刚在陕北站稳脚跟即召开政治局扩大会议,明确提出党